

## Архивисты к 110-летию со дня рождения участника Великой Отечественной войны С.Н. Леонтьева

25 марта 2024 года исполняется 110 лет со дня рождения Степана Никифоровича Леонтьева (1914 – 2004) – уроженца с. Косогоры, ныне Большеберезниковского района, участника партизанского движения, ветерана мордовской милиции.

До начала Великой Отечественной войны в 30-е годы Степан Никифорович трудился на кондитерской фабрике «Конфетчик» г. Ржева, заведовал производством в артели «Пищевик» г. Саранска, работал фининспектором районной сберкассы поселка Чамзинка Мордовской АССР, а затем инспектором по семеноводству Союза «Плодовощ». С 1936 по 1938 год он проходил службу в отдельной Краснознаменной Дальневосточной армии. По возвращении со службы до ноября 1941 года занимал должность старшего инструктора политотдела Управления милиции г. Саранска. В это же время он обучался в школе политработников милиции г. Ленинграда.

Степан Никифорович находился в действующей армии с 1941 года. В боях под Тулой был ранен. После госпиталя Леонтьева направили в резерв политсовета штаба Западного фронта партизанского движения. Из партизанского блокнота ветерана узнаем, что именно ему было поручено отправиться в оккупированную немцами Белоруссию для доставки приказа Сталина от 05 сентября 1942 года «О задачах партизанского движения» и разъяснения этого приказа командирам партизанских отрядов. Это спецзадание Степан Никифорович получил лично от Г.К. Жукова.

26 сентября 1942 года из Москвы Леонтьев вылетел на самолете «Дуглас» и в час ночи на парашюте совершил прыжок на оккупированную немцами Могилевскую область. За период почти шестимесячного пребывания в тылу врага Леонтьевым была «проведена организационная партийно-политическая работа по развертыванию партизанской борьбы, по активизации деятельности партизанских отрядов, по «оседланию» железных дорог, по сохранению местного населения от угона в фашистское рабство в 48-ми партизанских отрядах, дислоцирующихся на территории 8-ми районов Могилевской и Минской областей».

Задание Жукова было успешно выполнено. Однако шестимесячное пребывание в тылу врага не могло не отразиться на здоровье – стало болеть сердце. Леонтьева признали негодным к работе с партизанами. Степан Никифорович дошел до Берлина в качестве зам. командира роты по технической части и командира роты 1455-го самоходно-артиллерийского полка 9-го отдельного танкового корпуса.

За мужество и отвагу, проявленные при выполнении воинского долга, Леонтьев был награжден орденами Отечественной войны 1-ой и 2-ой степеней, двумя орденами Красной Звезды, медалями, в том числе особо ценимой «Партизану Отечественной войны» 2-ой степени.

После войны Степан Никифорович продолжил службу в органах МВД до ухода на пенсию в 1960 году. После этого он активно занялся общественной деятельностью по патриотическому воспитанию молодого поколения. В саранской средней школе № 19 Леонтьев организовал группу красных следопытов, которая занималась розыском бывших участников подпольно-партизанского движения, уроженцев и жителей Мордовии. На основе собранных материалов в 1987 году в школе был создан музей боевой славы.

Степан Никифорович скончался 10 февраля 2004 года, немного не дожив до своего 90-летнего юбилея.

В Центральном государственном архиве Республики Мордовия хранится личный фонд Степана Никифоровича, насчитывающий более 60 дел за 1935–2003 годы. Среди них самыми интересными являются личные документы Леонтьева и его воспоминания о партизанской деятельности: «35 человек мордовского народа участвовали в подпольно-партизанской борьбе на территории Белоруссии, двое из которых Монахов и Захаров, на территории Брестской и Минской областей организовали осенью 1941 года партизанские группы, затем переросшие по численности в отряды и бригады, руководимые ими до соединения с Красной Армией – июль 1944 года, до полного освобождения территории Белоруссии». Уроженцам Мордовии – участникам партизанского движения посвящена вышедшая в 1999 году книга воспоминаний и очерков «Партизанская слава», составителем которой является С.Н. Леонтьев.



